

【时文选粹】接续冬奥荣光 激扬奋进力量

编者按：

北京冬奥会已随着春天的脚步落下帷幕，但如何管理和运用北京冬奥遗产，继承和发扬北京冬奥精神已然在路上。举办北京冬奥会、冬残奥会绝不是“一锤子买卖”，不能办过之后就成了“寂静的山林”。有形的运动场馆，无形的奥林匹克精神、绿色环保可持续的奥运理念、胸怀大局、自信开放的中国精神、中国力量，必将从北京传承下去，走向世界。所以，只有弘扬北京冬奥精神，传承冬奥遗产，以更加坚定的自信、更加坚决的勇气，逐梦前行、砥砺前行，才能在时间的长河中定义新的时间，在历史的变迁中创造新的历史，共享新的时代荣光！

<p style="text-align: center;">接续冬奥荣光 激扬奋进力量</p>	<p>题目即观点，句式整齐，自信自豪之情跃然纸上。</p>
<p>①“冬奥遗产成果丰硕，实现成功办奥和区域发展双丰收。”在4月8日举行的北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会，习近平总书记发表重要讲话强调，北京冬奥会、冬残奥会是在全党全国各族人民向第二个百年奋斗目标迈进的关键时期举办的重大标志性活动。我们要积极谋划、接续奋斗，管理好、运用好北京冬奥遗产。</p>	
<p>②冬奥7年艰辛，奋斗铸就辉煌。从2015年申奥成功到2022年完美办奥，习近平总书记的重要讲话，充分肯定了北京冬奥会、冬残奥会的巨大成绩，全面回顾了7年筹办备赛的不平凡历程，深入总结了筹备举办的宝贵经验，深刻阐述了北京冬奥精神，对运用好冬奥遗产推动高质量发展提出要求、指明方向。</p>	<p>由习主席讲话引出运用好北京冬奥遗产，持续冬奥荣光的话题。</p>
<p>③北京冬奥会、冬残奥会既有场馆设施等物质遗产，也有精神和人才遗产。北京奥林匹克公园中心区已重新向公众开放；为人们所熟知的“冰丝带”“雪飞天”“雪游龙”“雪如意”等冬奥场馆成为造福人民的优质资产；“三亿人参与冰雪运动”成为现实……有形场馆的开放，成为主办城市新的风景线，让一度神秘的冬奥设施转变为服务民众的体育主题公园，这是将体育最大化融入大众生活的有利举措，也是推广普及冰雪运动，推动全民健身走向纵深的生动实践。</p>	<p>承接上文，点出北京冬奥会遗产的价值和意义。</p>
<p>④北京冬奥会、冬残奥会筹办举办对国家发展特别是京津冀协同发展具有强有力的牵引作用。京张高铁联结起京张“一小时经济圈”，“张北的风点亮北京的灯”，京张两地协同治沙治水，“京张体育文化旅游带”……冰天雪地也是金山银山。冬奥筹办举办成为推动京津冀协同发展的重要抓手，区域交通更加便捷，生态环境明显改善，产业联动更加紧密，公共服务更加均衡。</p>	<p>北京冬奥会遗产的价值和意义之一：北京冬奥会对国家发展特别是京津冀协同发展具有强有力的牵引作用。</p>
<p>⑤胸怀大局、自信开放、迎难而上、追求卓越、共创未来的北京冬奥精神充分彰显了中国精神、中国价值、中国力量。极具诗意的二十四节气倒计时、开门迎客的冰雕中式门窗、倾泻而下的黄河之水、空灵烂漫的唯美雪花、惜别怀远的折柳寄情……四场开闭幕式，自信从容地传播了中国声音、讲好了中国故事。一位视障运动员在赛场上所说的“我看不清世界，但我想让世界看到我”，更是弘扬人道主义精神，尊重和保障人权，完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，促进残疾人事业全面发展，支持和鼓励残疾人自强不息的具体诠释。冬奥盛会，是冰雪竞技的舞台，更是精神的彰显、文化的浸润、文明的交融，是中华文明与世界文明交流互鉴的桥梁，让世人感受到中华优秀传统文化的无穷魅力。</p>	<p>北京冬奥会遗产的价值和意义之二：北京冬奥会彰显了中国精神、中国价值、中国力量。</p>
<p>⑥7年磨一剑，砥砺再出发。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，弘扬北京冬奥精神，传承冬奥遗产，激扬奋进力量，以更加坚定的自信、更加坚决的勇气，向着实现第二</p>	<p>照应文题，卒章显志：我们要弘扬冬奥精神、传承冬奥遗产，</p>

个百年奋斗目标奋勇前进，向着实现中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进！	激扬奋进力量。
来源：2022-04-11 《光明日报》 作者：本报评论员	

【时代警句】

胸怀大局、自信开放、迎难而上、追求卓越、共创未来的北京冬奥精神充分彰显了中国精神、中国价值、中国力量。

【思维串联】



【考点精练】

1. 下列填入括号内的语句，衔接最恰当的一项是（ ）

胸怀大局、自信开放、迎难而上、追求卓越、共创未来的北京冬奥精神充分彰显了中国精神、中国价值、中国力量。极具诗意的二十四节气倒计时、开门迎客的冰雕中式门窗、倾泻而下的黄河之水、空灵烂漫的唯美雪花、惜别怀远的折柳寄情……四场开闭幕式，自信从容地传播了中国声音、讲好了中国故事。一位视障运动员在赛场上所说的“我看不清世界，但我想让世界看到我”，更是弘扬人道主义精神，尊重和保障人权，完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，促进残疾人事业全面发展，支持和鼓励残疾人自强不息的具体诠释。冬奥盛会，是冰雪竞技的舞台，更是精神的彰显、文化的浸润、文明的交融，是中华文明与世界文明交流互鉴的桥梁，（ ）。

- A 世人感受到中华优秀传统文化的无穷魅力
- B 让世人感受到中华优秀传统文化的无穷魅力
- C 中华优秀传统文化的无穷魅力让世人感受到
- D 中华优秀传统文化的无穷魅力被世人所感受

2. 读写一体化训练（开放性试题）

“冬奥遗产成果丰硕，实现成功办奥和区域发展双丰收。”在4月8日举行的北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会上，习近平总书记发表重要讲话强调，北京冬奥会、冬残奥会是在全党全国各族人民向第二个百年奋斗目标迈进的关键时期举办的重大标志性活动。我们要积极谋划、接续奋斗，管理好、运用好北京冬奥遗产。

如何运用好冬奥遗产，请结合以上材料，谈一谈你的看法和建议，300字左右。



扫描二维码关注“新课标大语文”公众号

查看思考题参考答案

(本篇解析老师：信阳市第二高级中学 付强)

【相关链接】

弘扬北京冬奥精神 共创新的时代荣光

“中国人民同各国人民一道，克服各种困难挑战，再一次共创了一场载入史册的奥运盛会，再一次共享奥林匹克的荣光。”4月8日，中国国家主席习近平在北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会上发表重要讲话，宣布北京冬奥会、冬残奥会广大参与者珍惜伟大时代赋予的机遇，在冬奥申办、筹办、举办的过程中，共同创造了胸怀大局、自信开放、迎难而上、追求卓越、共创未来的北京冬奥精神。这是向世界奉献简约、安全、精彩的奥运盛会的成功密码，这更是汇聚奋进力量的信心和动力所在。

北京冬奥精神源自中华儿女的奋斗拼搏。七年艰辛，奋斗铸就辉煌。广大冬奥会、冬残奥会的参与者用辛勤付出、坚强毅力、巨大勇气，以强烈的责任感、使命感、荣誉感，创造了无愧于祖国、无愧于人民、无愧于时代的光辉业绩。赛场外，在异常困难的环境下，各条战线的人们用不懈努力书写了举世瞩目的北京奥运篇章。“一刻也不能停，一步也不能错，一天也误不起”是全部参与者风雨无阻向前进、撸起袖子加油干的真实记录，是数以万计的冬奥人攻克一个又一个看似不可能攻克的难关的自信自强。赛场上，我国运动员不畏强手、顽强拼搏、敢打敢拼、超越自我，顺利完成各项比赛任务，创造了我国参加冬奥会、冬残奥会的历史最好成绩，五星红旗一次又一次地在会场上高高飘扬，全体中华儿女都倍感荣光。这是知重负重、苦干实干的生动写照，这更是迎难而上、追求卓越的最美诠释。我们让世界看到了团结奋进、一往无前的中国，让世界看到了可爱可敬、昂扬向上的中国！

北京冬奥精神凝聚民族复兴的磅礴力量。伟大的事业孕育伟大的精神，伟大的精神推进伟大的事业。七年磨一剑，砥砺再出发。那些为国争光的爱国情怀、奋勇向前的拼搏精神激发了海内外中华儿女万众一心、接续奋斗的激情；那些荡气回肠的灿烂荣光、扬我国威的民族自信照亮了中华民族伟大复兴的壮阔征程。赓续和传承北京冬奥精神，以北京冬奥会、冬残奥会先进集体和先进个人为榜样，以更加坚定的自信、更加坚决的勇气，胸怀大局、自信开放、百折不挠、砥砺前行，把北京冬奥精神深深融入党、国家、民族、人民的血脉之中，始终贯彻到进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想全过程中，凝聚“踏平坎坷成大道”的勇气，锤炼“千磨万击还坚劲”的毅力，充分运用好北京冬奥会、冬残奥会的宝贵财富、丰厚滋养，向着实现第二个百年奋斗目标奋勇前进，向着实现中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进！

北京冬奥精神推动世界各国携手与共。疫情依然复杂严峻，国际局势发生新的重大变化，和平友谊、团结合作、鼓舞世界的北京冬奥会、冬残奥会促进了不同文明交流互鉴，播撒了团结和平的种子，为共克时艰发挥了重要作用，也为动荡不安的世界带来了信心和希望，向世界发出了“一起向未来”的时代强音，这愈发显得弥足珍贵。人类生活在同一个地球村，命运紧密相连，面对各种全球性挑战，唯有加强团结合作、共创未来，才会有更加美好的明天。面朝中国发展未来，面向人类发展未来，我们向世界发出携手构建人类命运共同体的热情呼唤，我们为人类文明进步贡献更多中国智慧和力量。事实再次证明，中国人民有意愿、有决心为促进奥林匹克运动发展、促进世界人民团结友谊作出贡献，而且有能力、有热情继续作出新的更大的贡献！

圆梦冬奥会，一起向未来。让我们大力弘扬北京冬奥精神，逐梦前行、砥砺奋进，在时间的长河中定义新的时间，在历史的变迁中创造新的历史，共享新的时代荣光！

(来源：2022-04-15 作者：《思想政治工作研究》评论员)